



我国防疫政策符合国情和科学规律

谈防疫政策、赞冬奥盛会，首场发布会回应关切

3月3日下午，全国政协十三届五次会议新闻发布会召开，大会新闻发言人郭卫民向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。为有效防控疫情，本场发布会继续采用网络视频形式进行。中外记者隔“屏”抛出多个犀利问题。郭卫民有理有据予以解答，一一回应关切。

▶大会新闻发言人郭卫民通过视频回答记者提问。

新华社发



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杜亚慧 杨璐 刘云鹤 发自北京

政协会议期6天 安排3场“委员通道”

郭卫民首先通报了本次政协会议的议程安排。全国政协十三届五次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

大会的主要议程是：听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告；列席十三届全国人大五次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告；审议通过全国政协十三届五次会议政治决议等决议和报告。

本次大会期间，将安排开幕会、闭幕会以及两次大会发言，安排5次小组会议。开幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。

“现在大会筹备工作已全部准备就绪。”郭卫民表示，考虑到疫情防控需要和会期安排，今年大会在媒体采访方面仍延续前两年的做法，邀请少量在京中外记者到人民大会堂现场采访；通过网络视频方式安排3场“委员通道”采访活动。

努力以更高水平 更小社会成本控制疫情

针对我国防疫政策的提问，郭卫民表示，我国始终坚持将人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”的总策略和“动态清零”的总方针，全面加强疫情防控工作，取得了显著成效。

委员们表示，自我国进入疫情防控常态化以来，每当出现聚集性疫情，我们都能根据实际情况果断处置，迅速控制疫情，较好地统筹了疫情防控、社会发展和民生保障之间的关系，保持了经济持续增长。”郭卫民说，委员们认为，疫情防控成果证明，我国的防疫政策符合中国国情、符合科学规律，我们的防疫措施相对成本低、成效好，体现了以人民为中心的执政理念，也体现了我国社会主义制度的优越性。

“我们要密切关注、研判国内外疫情形势的发展，加强科学防控、精准施策，努力以更高水平、更小社会成本控制住疫情，保障经济社会持续健康稳定发展。”郭卫民说。

今年稳定就业 面临着一些有利条件

在回答有关就业的问题时，郭卫民说，委员们认为，去年我国城镇新增就业人数、全国城镇调查失业率均好于预期，就业形势总体稳定。但是今年就业压力确实较大，我国面临就业总量大、结构性矛盾突出等问题。

“今年稳定就业也面临着一些有利条件，包括经济持续恢复和新产业新业态蓬勃发展的不断创造新的就业岗位。党和政府高度重视就业问题，出台了一系列政策举措，相信这些政策举措将发挥重要作用。”郭卫民表示，围绕如何稳定和促进就业，政协委员们提出，要特别关注高校毕业生、农民工和困难人群这些重点群体，建议加强精准帮扶，采取一些精准措施。

对高校毕业生要拓宽就业渠道，同时合理引导预期，帮助他们实现市场化

社会化就业；对农民工特别是脱贫人口，要打造一批劳务品牌，加强职业培训和权益维护，提高他们就业的稳定性，帮助农民工尤其是脱贫的农民解决就业问题。

郭卫民说，今年全国政协将把就业问题作为协商议政的一项重点，要组织一次专题议政性常委会会议，围绕实施就业优先政策开展讨论，广谋良策、广聚共识。“解决就业需要各方面共同努力，需要政府、社会、企业，包括准备就业的年轻人共同努力。我们相信，只要各方共同努力，稳就业的目标一定能够实现。”

像喜爱“冰墩墩”一样 喜爱“雪容融”

本场发布会的最后一个问题是，刚刚落幕的冬奥会和将于4日开幕的冬残奥会。北京冬奥会2月20日落下帷幕，圆满成功。郭卫民动情地表示：“一提到冬奥会，我们每个人都有很美好的回忆。来自各国的运动员，在赛后经常相拥而泣或互相庆贺、鼓励。还有很多默默无闻的人员做了大量工作，他们是无名英雄。北京冬奥会不仅给中国、也给世界带来了欢乐，让我们对未来充满希望。”

冬残奥会即将拉开帷幕，来自世界各地的残奥运动员将在赛场上奋力拼搏、绽放光彩。

郭卫民说，让我们像关注冬奥会一样关注冬残奥会，像喜爱“冰墩墩”一样喜爱“雪容融”，热情热烈地迎接“雪容融”上岗。我们一起为运动员加油，为冬残奥会喝彩，我们要进一步关心支持残疾人事业发展，共同努力，在全社会形成尊重、理解、关心、帮助残疾人的良好氛围。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杨璐 刘云鹤 杜亚慧

预期中国经济今年表现如何？防疫政策是否会调整？3月3日下午，全国政协十三届五次会议新闻发布会举行，这是今年两会首场新闻发布会，依旧延续前两年“云见面”方式，采用网络视频的形式进行。

整场发布会持续近80分钟，大会新闻发言人郭卫民回答了12个记者提问，涉及中国经济形势、疫情防控、人口老龄化、就业、冬残奥会等热点问题。虽然“隔屏见面”，但提问现场不失“火药味”。

预期中国经济今年表现如何？如果中国继续坚持现在的防疫政策，经济成本是否会上升？大会新闻发言人郭卫民以开放的心态逐一应答，每个回答都用具体可感的事例和数字来说明，娓娓道来中诠释中国信心与决心。

在回答如何看待中国今年的外贸形势时，郭卫民举例中提到了山东。郭卫民说，对外贸易很重要，它不仅是国民经济发展的助推力量，也是国家形象和国家软实力的重要组成部分。而山东，尤其是去年，在外贸进出口方面交出了一份亮眼成绩单。

今年1月17日，山东省政府新闻办新闻发布会公布的数据显示，2021年山东省进出口2.93万亿元人民币，自2016年以来，连续第6年刷新历史新高，比2020年增长32.4%，比2019年增长43.1%，占全国外贸进出口总值的比重，从2020年的6.9%提高至7.5%。

“我相信中国的外贸事业会像年轻人一样充满活力，未来可期。”郭卫民说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘淼

中国外贸会像年轻人一样充满活力

全国两会首场新闻发布会诠释中国信心与决心

十三届全国人大五次会议山东代表团成立

3月3日下午，出席第十三届全国人民代表大会第五次会议的山东代表在中国职工之家举行建团会议。

会议推选李干杰为十三届全国人大五次会议山东代表团团长，周乃翔、夏红民为副团长；通过了山东代表团分组名

单；审议了十三届全国人大五次会议主席团和秘书长名单（草案）、十三届全国人大五次会议议程（草案）；通过了以山

东代表团名义向十三届全国人大五次会议提出的建议。

据大众日报客户端

住鲁全国人大代表抵京

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杨璐 刘云鹤 杜亚慧 发自北京

阳春三月，共襄盛会。一年一度的全国“两会时间”开启。

3月3日下午，出席十三届全国人大五次会议的住鲁全国人大代表抵达北京，向大会报到。山东省应出席此次会议的全国人大代表共有169名。

肩负着百姓期待、履职使命，赴京前，代表们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，围绕坚持稳中求进工作总基调、服务和融入新发展格局、增强

经济社会发展创新力、推动黄河流域生态保护和高质量发展、新旧动能转换、乡村振兴、经略海洋、对外开放、优化营商环境、基础设施建设、传承弘扬优秀传统文化、保障和改善民生、统筹发展和安全等事关经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心关注的热点问题，深入开展调研，广泛征求意见，认真准备了议案和建议。

代表们表示，一定更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，准确理解和把握会议的指导思想，以饱满的政治热情、昂扬的精神状态和务实的工作作风履职尽责、开好会议，不辜负人民的信任和期待。

住鲁全国政协委员抵京

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
刘云鹤 杨璐 杜亚慧 发自北京

3月3日下午，肩负着百姓的重托和期待，住鲁全国政协委员和列席人员抵达北京，向大会报到。应出席此次会议的住鲁全国政协委员共有32名。

赴京前，住鲁全国政协委员以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，围绕新旧动能转换、科技创新、乡村振兴、经略海洋、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动黄河流域生态保护和高质量发展、弘扬

中华优秀传统文化、加强社会治理以及就业、教育、养老、医疗等事关经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点问题，深入调查研究，认真撰写提案和大会发言，为履职尽责做了充分准备。

大家表示，一定认真贯彻落实中共中央和全国政协关于开好全国两会的部署要求，准确理解和把握会议的指导思想，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，严格按照“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”的要求，以饱满的精神状态、昂扬的履职热情、为国履职为民尽责的情怀，紧扣会议主题协商议政，充分展现住鲁全国政协委员的新作为新担当，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。